

觀塘警區
2023年度警政大綱
全年進度報告

介紹

- 觀塘警區已於2023年初根據警務處處長所訂的年度首要行動項目及東九龍總區行動計劃，制訂2023年的警區行動計劃，現就本年度多項重點計劃進度作以下匯報。
- 觀塘警區2023年整體罪案為3,336宗，相比2022年的2,685宗，上升651宗(+24.2%)；2023年整體破案率為32.9%，較2022年的38.5%，下降5.6%。
- 觀塘警區於2023年共接獲2,960個「999」緊急求助電話，於服務承諾所訂明的到場時間成功率達98.7%，較2022年的97%，上升1.7%。

整體情況

時段	罪案		緊急求助電話	
	總數	破案率	求助電話	百分比
2023年	3,336 (↑24.2%)	32.9% (↓5.6%)	2,960 (↓7%)	98.7% (↑1.7%)
2022年	2,685	38.5%	3,183	97%

(1) **維護國家安全**

- 就有關危害國家安全的舉報採取初步調查，收集相關情報並轉交國家安全處跟進。
- 觀塘警區、秀茂坪警區、觀塘民政事務署、觀塘區撲滅罪行委員會及九龍社團聯會觀塘地區委員會合辦「觀塘區國家安全嘉年華2023」，旨為加強國家安全的地區宣傳教育工作，促使公眾加深對「總體國家安全觀」的認知及共同維護國家安全的重要性。
- 同時，觀塘警區亦聯同觀塘區撲滅罪行委員會首度推出「青年減罪在觀塘」年度計劃，當中包括舉辦內地交流團、本地導賞團、一系列以減罪及愛國、法治為主題的活動。

(2) 打擊暴力罪案

- 調配前線警力有效遏止暴力罪案，並以情報為主導，針對高風險地點部署打擊罪案行動，尤其涉及校園及青少年相關活動：
 - 「犁庭掃穴」行動 (Operation LEVINGTON)
 - 「青年減罪在觀塘」 (Y • KT Fight Crime)
- 在整體暴力罪案方面，觀塘警區2023年共錄得306宗，相比2022年的299宗，上升7宗(+2.3%)。

時段	暴力罪案	
	總數	破案率
2023年	306 (↑2.3%)	54.6% (↓6.3%)
2022年	299	60.9%

- 就個別暴力罪案而言，觀塘警區於2023年共錄得112宗傷人及嚴重毆打案，相比2022年的143宗，下降31宗 (-21.7%)，主要成因依次為私人糾紛 (80宗)、家庭暴力 (23宗) 及涉黑社會活動 (9宗)。
- 青少年罪行方面，2023年觀塘警區共錄得105宗涉及青少年犯罪案件，相比2022年的110宗，下降5宗 (-4.5%)。
- 觀塘警區於2023年共拘捕122名青少年 (包括22名10至15歲的少年及100名16至20歲的青年)，較2022年的147名減少25人 (-17%)；上述122名被捕青少年佔全年總拘捕人數1,406名的8.7%，相比2022年的10.9%下降2.2%。
- 觀塘警區反黑組聯同東九龍總區反黑組、失蹤人口組及機動部隊人員亦多次執行名為「犁庭掃穴」 (Operation LEVINGTON) 的大型反罪惡行動，主動巡查青少年入夜後聚集地方。

(3) 打擊黑社會、犯罪集團及有組織罪行

- 採取情報主導行動，打擊目標黑社會人物及其收入來源，特別針對利用學生及青少年作犯罪工具的不法活動(例：非法討債)及在工廈經營的非法賭場及無牌酒吧：
 - 「降獸行動」行動 (Operation TAMEBEAST)
 - 「犁庭掃穴」行動 (Operation LEVINGTON)
 - 「擊靶」行動 (Operation BULLMARK)
 - 「青年減罪在觀塘」 (Y • KT Fight Crime)
- 2023年11月13日，觀塘警區進行代號「降獸」的反街頭賣淫行動，成功拘捕17人，當中包括賣淫集團骨幹成員、持雙程證內地性工作者及提供賣淫單位的業主，警區會繼續對區內非法賣淫活動持零容忍態度並竭力打擊，致力維護社會秩序。
- 2023年觀塘警區錄得83宗涉及黑社會的案件，相比2022年的124宗，下降41宗（-33.1%）。

時段	黑社會罪案		因干犯黑社會罪案而被捕的人士		
	總數	破案率	青少年 (10至20歲)	成年 (21歲或以上)	總數
2023年	83 (-33.1%)	95.2% (↑0.8%)	12 (↓71.4%)	82 (↓11.8%)	94 (↓30.4%)
2022年	124	94.4%	42	93	135

- 2023年觀塘警區共發生83宗涉黑社會案件，當中警方成功偵破79宗，破案率高達95.2%，並就上述案件共拘捕94人，年齡介乎14至75歲，當中所涉罪行包括傷人、自稱三合會會員、刑事毀壞、詐騙、藏有攻擊性武器、洗黑錢、嚴重毒品罪行及嚴重賭博罪行等。
- 2023年因涉黑社會案件的94名被捕人中，青少年佔12人(12.8%)，其中4人為學生；2022年涉同類案件的135名被捕人中，青少年佔42人(31.1%)，其中29人為學生；經警方多方面打擊及與校方緊密合作防罪，青少年和學生因同類案件而被捕的數字有明顯下降趨勢。

爆竊

- 積極針對爆竊黑點加強巡邏，並策略性地推動相關持份者預防爆竊，尤其鼓勵商業處所安裝及升級防盜設備。

時段	爆竊罪案	
	總數	破案率
2023年	26 (↓21.2%)	69.2% (↑5.6%)
2022年	33	63.6%

- 觀塘警區於2023年共錄得26宗爆竊案件，較2022年所錄33宗下降7宗 (-21.2%)，目前今年已偵破18宗爆竊案件(破案率為69.2%)；經調查分析後，發現區內爆竊案件主要位於觀塘工廠區，賊人往往乘工廈未曾安裝足夠防盜設施契機，遂伺機內進爆竊。

非法討債

- 觀塘警區於2023年接獲128宗與非法討債有關案件，當中包括95宗刑事毀壞，29宗刑事恐嚇，2宗勒索，1宗自稱三合會會員及1宗傷人案；相比2022年的107宗，上升21宗 (+19.6%)。
- 在宣傳及防止罪案方面，警區致力與區內物業管理公司維持緊密聯繫，人員亦會不定時進行突擊檢查，以堵塞保安漏洞及提升保安人員警覺性，從而防止涉非法討債活動所引致的罪案。
- 為提升物業管理及保安人員服務質素，東九龍防止罪案辦公室透過「伙伴行動」舉辦防罪講座，向物管人員講解最新罪案趨勢；另為表彰表現優秀的保安人員，東九龍防止罪案辦公室及觀塘警區亦提名有關人員競逐「東九龍總區最佳保安服務選舉」及「好市民獎」。

(4) 打擊毒品

- 以情報為主導打擊區內販毒活動，特別針對利用學生及青少年販毒的不法分子，警區堅持以社區為本，採用與多機構合作模式，加強學生及青少年的防毒拒毒意識：
 - 「霜刃」行動 (Operation FROSTYBLADE)
 - 「犁庭掃穴」行動 (Operation LEVINGTON)
 - 「擊靶」行動 (Operation BULLMARK)
 - 「青年減罪在觀塘」(Y·KT Fight Crime)
- 2023年8月9至10日期間，觀塘警區進行代號「霜刃」的反毒品行動，警方先後成功搗破位於觀塘公眾碼頭非法木板屋內的毒窟，及位於觀塘商業區工廠大廈的毒品儲存中心，行動中共拘捕9人並檢獲約4公斤毒品，總值約三百萬港元。
- 觀塘警區於2023年共錄得110宗毒品案件，較2022年的146宗下降36宗(-24.7%)，當中涉嚴重毒品案件由47宗降至44宗(-6.4%)，而涉輕微毒品案件由99宗大幅下降至66宗(-33.3%)；2023年因涉毒品案件被捕共有162人，較2022年的174人，下降12人(-6.9%)。
- 執法方面，觀塘警區聯同東九龍總區及機動部隊人員亦會不定時執行「犁庭掃穴」的大型反罪惡行動，在區內巡查涉毒黑點及打擊所有涉毒行為。
- 在宣傳教育方面，觀塘警區與區內學校保持緊密合作，以多元化活動宣傳禁毒，定期到中小學舉辦講座；警區另與觀塘區撲滅罪行委員會合辦「無毒人人愛」計劃，加深學生、家長及教職員對毒品的認知及了解禍害，同時鼓勵青少年以健康生活模式遠離毒品。

(5) 打擊「搵快錢」罪案

- 在「反詐騙協調中心」支援下，警區加強與各持份者協作打擊涉詐騙的犯罪團伙，並積極因應以電話、互聯網及社交媒體騙案為主的「搵快錢」罪案最新趨勢，舉辦防騙項目提高市民警覺及爭取社區支持：
 - 「官銀庫」計劃
 - 「觀塘警訊」及「提防騙子」計劃
 - 「青年減罪在觀塘」(Y·KT Fight Crime)

- 2023年觀塘警區共錄得808宗「搵快錢」案件舉報，相比2022年的523宗，上升285宗(+54.5%)。

「搵快錢」罪案		
時段	總數	破案率
2023年	808 (↑54.5%)	34.4% (↓13.6%)
2022年	523	48%

- 為加強公眾代入性，觀塘警區因應不同年齡層及角色，以「提子家族」為主軸製作7段防騙動畫短片，以生活寫照代入各種主流騙案，務求引起公眾共鳴提升宣傳效果，短片現已於區內多個商場、屋苑及街市播放；亦舉辦「東九龍提子家族防騙烹飪比賽」提升區內市民防騙意識。
- 警區除繼續推廣「反詐騙協調中心的‘18222’熱線」外，亦重點宣傳「防騙視伏APP」新增的可疑來電警示、可疑網站偵測功能及公眾舉報平台，以免更多無辜市民成為騙案受害者。

行劫

- 觀塘警區於2023年只錄得1宗行劫案，相比2022年的3宗，下降2宗(-66.7%)，目前警區亦已偵破該案。

搶掠

- 2023年觀塘警區錄得2宗搶掠案，相比2022年的1宗，上升1宗(+100%)，其中已偵破1宗案件，警區將繼續加強情報搜集及增派人手在區內人多地點巡邏。

扒竊

- 2023年觀塘警區共錄得15宗扒竊案件，相比2022年的4宗，上升11宗(+275%)，警區期望藉此機會提醒公眾市民到人多地方時小心看管財物，觀塘警區亦會與其他警區就扒竊疑犯情報加強交流。

車內盜竊

- 2023年觀塘警區共錄得22宗車內盜竊案件，相比2022年的23宗，下降1宗(-4.3%)，其中4宗案件已被偵破(破案率為18.2%)，警區發現大多案件涉及司機在送貨時未有鎖好門窗引致被賊人乘機犯案。

雜項盜竊

- 2023年觀塘警區共錄得517宗雜項盜竊案，相比2022年的298宗，上升219宗(+73.5%)，其中100宗案件已被偵破(破案率為19.3%)，當中主要因為事主疏忽保管個人財物，被賊人有機可乘。

地盤盜竊

- 2023年觀塘警區共錄得8宗地盤盜竊案(分別位於觀塘商貿區、油塘及藍田地區)，其中1宗案件已被偵破(破案率為12.5%)，相比2022年的14宗下降6宗(-42.9%)，警區前線人員已對區內潛在黑點(例：建築地盤及進行棚架工程的大廈)加強巡邏，另與保安人員加強夥伴合作關係，同時總區防止罪案科亦會派員提供防罪訊息及意見。

電話騙案

- 觀塘警區於2023年錄得128宗電話詐騙案，較2022年的136宗下降8宗(-5.9%)，其中36宗案件已被偵破(破案率為28.1%)，受害人損失財物總值約2,400萬港元，比2022年下跌約1,100萬港元。
- 警方積極透過多個媒體提醒市民有關騙徒最新行騙手法，並提出各種防騙建議；鑑於銀行業界及金錢服務營運商往往能憑專業判斷及早辨別詐騙來源及減少受害人損失，警區聯同區內各銀行及相關業界持份者開展「官銀庫」計劃，定期派員為相關業界從業者進行內部培訓及講解最新騙案手法，務求透過交流提升業界防騙意識。

(6) 加強網絡安全及打擊科技罪行

- 為提高公眾對網絡安全，並對網絡及社交平台的風險意識，警區透過與多所機構合作，加強情報收集及調查能力以打擊科技罪案：
 - 科技罪案及財富調查組
 - 「曉光」行動 (Operation CLEARBREAK)
 - 「官銀庫」及「提防騙子」計劃
 - 「青年減罪在觀塘」 (Y • KT Fight Crime)

	科技罪案	
時段	總數	破案率
2023年	1,211 (↑41.6%)	15.2% (↓1.3%)
2022年	855	16.5 %

- 觀塘警區於2023年錄得1,211宗科技罪案，相比2022年的855宗，上升356宗(+41.6%)；當中349宗涉及網上商業騙案(包括322宗網上購物及27宗偽冒電郵騙案)、176宗釣魚網站騙案、175宗投資騙案、108宗求職騙案、81宗假援交騙案、49宗「裸聊」勒索案及39宗網上情緣騙案等；而其中2宗偽冒電郵騙案亦錄得逾百萬港元損失。
- 觀塘警區於2022年8月起成立科技罪案及財富調查組，主責針對科技罪案進行情報收集及深入調查；同時警區自行製作的防騙動畫短片「提子家族」專門按不同年齡層及社會背景度身訂做各類騙案情境，短片亦於區內大型商場及屋苑循環播放；警區除推廣「反詐騙協調中心18222熱線」，亦重點宣傳「防騙視伏APP」的最新功能(例：可疑來電警示、可疑網站偵測及公眾舉報功能)。

(7) 提高公眾安全

- 加強處理涉擾亂公眾秩序事件的應變能力，提供有效迅速的應變部署對策，並配以科技應用有效執行「重點交通執法項目」，致力解決區內交通經常堵塞問題：
 - 觀塘海濱花園人群管理應變計劃
 - 觀塘商貿區交通管理行動
 - 現場指揮站 / 核心指揮部隊
- 觀塘警區於2023年有11宗公眾活動通知或申請，較2022年的1宗申請，上升10宗(+1,000%)。
- 2023年觀塘警區錄得兩個主要交通黑點，分別位於(1)啟田道啟田商場外及(2)輔仁街及瑞和街交界。
- 交通意外數字方面，2023年錄得4宗「交通意外引致死亡」個案，與2022年的4宗相同；而2023年共錄得100宗「交通意外有人受傷」案件，較2022年的79宗，減少21宗(-26.6%)；2023年錄得696宗「交通意外無人受傷」報告，較2022年的699宗，減少3宗(-0.4%)。

- 為了針對觀塘商貿區一帶交通擠塞問題，警區早於2020年下旬起持續執行「交通管制行動」(TMO)，調配適當警區警力在傍晚繁忙時段到各交通黑點執法。
- 自2023年下旬起，警區採納香港科技大學建議，將沿用近3年的執法模式改良為「智慧交通管制行動」(STMO)，模式透過「交通仿真模型」按路面實際情況精確計算執行交通管制所需警力。

(8) 加強反恐工作

- 透過多方機構合作，加強對所有重要基礎設施及具受襲風險處所的保護，加強公眾了解恐怖主義最新形勢，包括本土恐怖主義及自我激化行為，同時定期進行演習訓練，改善與不同單位協調公眾和人員在面對恐襲應變的能力：
 - 「青年減罪在觀塘」(Y·KT Fight Crime)

總結

- 2023年觀塘警區整體治安情況保持平穩，罪案數目雖錄得24.2%升幅，然而破案率相應保持32.9%，反映觀塘警區一直不遺餘力偵查及打擊罪案；當中以打擊區內有關街頭賣淫及毒品問題成效顯著，其中「打劫」及「爆竊」都大幅減少。
- 就回應市民報警求助方面，警區於2023年共錄得2,960個「999」緊急求助電話，較去年同期下降7%，而「人員到場達標率¹」亦增至98.7%。
- 同時，2023年就觀塘警區內發生的「扒竊」、「雜項盜竊」及「詐騙」案件錄得分別為275%、73.5%及32.5%升幅，警區一直密切跟進相關罪案趨勢，除集中資源偵查案件外，亦會繼續以多機構合作模式多作宣傳教育，特別以「提防騙子·由你開始」為防騙重點。
- 隨件附上觀塘警區2023全年的相關數字作參考。

— 完 —

¹ 「999」緊急求助電話回應時間的服務承諾為9分鐘，即總區指揮及控制中心接報至警務人員到場處理所需時間；未能達標原因包括地理位置偏遠、交通擠塞、地址不明以及人手短缺，惟有關統計不包括總區指揮及控制中心操作人員人為失誤所致延誤。

觀塘警區罪案數字比較

觀塘警區	二零二三年	二零二二年	二零二三年與 二零二二年比較	
			數字	百分率
第一部份:總體罪案				
1a. 總體罪案數字	3,336	2,685	+651	+24.2%
1b. 總體偵破罪案數字 (破案率%)	1,097 32.9%	1,034 38.5%	+63	+6.1% -5.6%
2 暴力罪案數字 (破案率%)	306 54.6%	299 60.9%	+7	+2.3% -6.3%
第二部份:主要罪案				
3 各類劫案	1	3	-2	-66.7%
4 爆竊案	26	33	-7	-21.2%
5 傷人及嚴重毆打	112	143	-31	-21.7
6 嚴重毒品罪行	44	47	-3	-6.4%
7 盜竊案，包括：				
- 搶掠	2	1	+1	+100.0%
- 扒竊(打荷包)	15	4	+11	+275.0%
- 店舖盜竊	273	218	+55	+25.2%
- 車內盜竊	22	23	-1	-4.3%
- 雜項盜竊	517	298	+219	+73.5%
- 地盤盜竊	8	14	-6	-42.9%
- 失車	11	25	-14	-56.0%
8 詐騙	1,500	1,132	+368	+32.5%
9 三合會相關罪案	83	124	-41	-33.1%
10 家庭暴力刑事案件	37	39	-2	-5.1%
11 犯罪被捕人數	1,406	1,349	+57	+4.2%
- 少年罪犯(十至十五歲)	22	49	-27	-55.1%
- 青年罪犯(十六至二十歲)	100	98	+2	+2.0%



秀茂坪警區
2023 年度警政大綱
全年進度報告

秀茂坪警區已於今年年初根據警務處處長所定出的 2024 年首要行動項目，制定本年度有十個重點的周年警務工作計劃。這計劃已於年初提交觀塘區議會，現就 2023 年的進度作出以下簡報。

整體情況

時段	罪案		緊急求助電話	
	總數	破案率	求助電話	百分比
2023 年	4,861 (↑29.6%)	26.8% (↓1.8%)	4,189 (↓7.9%)	99.2% (↑2.6%)
2022 年	3,750	28.6%	4,549	96.6%

(1) 打擊暴力罪案

時段	暴力罪案	
	總數	破案率
2023 年	616 (↑4.1%)	42.4% (↓4.2%)
2022 年	592	46.6%

- 為有效打擊暴力罪案，警區一方面維持充足軍裝人員於街上作高姿態巡邏，同時亦因應罪案形勢，增加便裝人員於罪案黑點、商場、港鐵

站、交通交匯處等人群聚集熱點加強巡邏和進行截停搜查，務求進一步強化執法力度，增加市民的安全感。另一方面，我們針對各罪行的趨勢，因應不同行動需要，靈活彈性地調配警力，以情報為主導，採取積極及策略性的行動部署，致力防止及偵破暴力罪案。

- 針對青少年的街黨活動，秀茂坪警區率先推行「端石行動」，透過多機構合作模式與區內九個非政府團體攜手處理區內青少年問題。不同單位的警員聯同社工於學校假期加強夜間巡邏，於青少年聚集的地方及早介入和識別需要協助的年青人。在取得他們的同意後，將他們轉介予資深社工跟進，以引導他們遠離罪惡。此外，在行動中警察義工隊亦會邀請有興趣的青少年加入「少年警訊」及介紹其他非政府團體的活動，讓他們從中學習正確價值觀。

時段 罪行	2023 年 (破案率)	2022 年 (破案率)	與 2023 年 比較
非禮	56 (78.6%)	55 (78.2%)	+1 / +1.8%
行劫	8 (87.5%)	2 (100%)	+6 / +300%
傷人及嚴重毆打	171 (77.8%)	199 (74.9%)	-28 / -14.1%
家庭暴力	54 (88.9%)	113 (100%)	-59 / -52.2%
家庭事件	453	603	-150 / -24.9%

非禮

- 在 56 宗非禮案件當中，有 50 宗的受害人與犯人認識的。

行劫

- 行劫案數目縱然有所上升，但破案率亦達接近九成。我們會繼續與區內教育界伙伴及業界領袖保持緊密聯繫，遏止這一類案件的發生。

傷人及嚴重毆打

- 在 171 宗傷人及嚴重毆打案件中，涉及家庭暴力的有 34 宗，較 2022 年的 44 宗下降了 10 宗(↓22.7%)。另外，涉及親屬暴力的案件有 12 宗；涉及黑社會及欺凌的有 8 宗；涉及雙方認識而發生毆打的有 97 宗；涉及不認識或原因不明的各有 10 宗。

「家庭事件」及「家庭暴力」

- 在 2023 年的 453 宗家庭事件中，有 444 宗涉及糾紛、3 宗傷人及 6 宗屬雜項事件(包括 4 宗思疑精神錯亂人士發現、1 宗誤會以及 1 宗企圖自殺)。
- 另外，在 54 宗家庭暴力案件當中，有 23 宗普通毆打及 31 宗刑事案件（包括 18 宗傷人及嚴重毆打、6 宗刑事恐嚇、2 宗在公眾地方打交、1 宗刑事毀壞、1 宗搶劫、1 宗強姦、1 宗企圖謀殺及 1 宗縱火）。就上述 54 宗家庭暴力案件，警方共拘捕了 42 名涉案男子及 25 名涉案女子（共 67 名人士），大部分的案件已呈上法庭並審訊完畢。
- 專業地處理和調查所有家庭暴力報告是處長首要行動項目之一。秀茂坪警區會繼續以「跨部門」及「多專業」的合作模式處理家庭暴力案件，以達致保護受害人及其家人免受進一步傷害，及將犯案者繩之於法的雙重目標。

(2) 打擊黑社會、犯罪集團及有組織罪行

時段	黑社會罪案		因干犯黑社會罪案而被捕的人士		
	總數	破案率	青少年 (10至20歲)	成年 (21歲或以上)	總數
2023年	132 (↓1.5%)	93.2% (↑2.9%)	46 (↓37.8%)	112 (↑1.1%)	158
2022年	134	90.3%	74	102	176

- 警方就上述案件共拘捕了 158 名涉案人士，年齡介乎 13 至 76 歲，而當中被拘捕的青少年佔全部被捕人士 29%，其中 29 人為學生(佔全部被捕人士的 18.4%)。2022 年的 176 名涉案人士，年齡介乎 11 至 79 歲，而當中被拘捕的青少年佔全部被捕人士 42%，其中 49 人為學生(佔全部被捕人士的 27.8%)，顯示青少年在本區因涉及黑社會罪行而被捕的數字有所下降。
- 因應青少年黑社會罪行趨勢，秀茂坪警區軍裝人員會繼續在青少年聚集地方加強巡邏，反黑組人員亦會積極搜集、分析及跟進有關情報，進行反黑特別行動。在這方面，我們注意到曾有個案涉及鄰近社區的黑社會份子嘗試於本區建立勢力，警區人員就此亦作出重點打擊。此外，警區學校聯絡員亦不斷強化與區內學校聯絡，宣傳反黑訊息，防止青少年誤入歧途。
- 秀茂坪警區一直加強情報搜集，以打擊黑社會的收入來源，同時對有組織性或涉及黑社會背境的非法活動，如販毒、賭博和黃色事業等，進行積極掃蕩。警方積極打擊，加上地區人士大力支持下，上述各種黑社會非法活動，大致上受到控制。

(3) 打擊毒品

時段	嚴重毒品罪案	因干犯嚴重毒品罪行而被捕的人士		
	總數	青少年 (10至20歲)	成年 (21歲或以上)	總數
2023年	35 (↓39.7%)	7 (↓74.1%)	34 (↓51.4%)	41 (↓57.7%)
2022年	58	27	70	97

- 秀茂坪警區會繼續積極打擊毒販，特別針對利用學生及青少年販毒的不法分子，採取多機構合作和以社區為本的模式，加強學生及青少年的意識，防止他們吸食毒品。
- 秀茂坪警區反三合會行動組人員於2023年10月在一工業大廈單位外發現一名形跡可疑的男子，遂上前截查，並在其身上檢獲約27克懷疑氯胺酮。其後再搜查該單位，於單位內檢獲約560克懷疑氯胺酮、約77克懷疑霹靂可卡因、72克懷疑「冰」毒及一批懷疑毒品包裝工具，總值約44萬2千元。該名男子涉嫌干犯「販運危險藥物」罪被起訴。
- 本警區於2023年所拘捕的41名人士當中，有7名是年齡介乎10歲至20歲的青少年(佔總拘捕人數17.1%)。而2022年所拘捕的97名人士當中，有27名是年齡介乎10歲至20歲的青少年(佔總拘捕人數27.8%)。打擊青少年吸食毒品仍然是秀茂坪警區的重點項目。我們將繼續收集情報，採取針對性行動，特別是毒品來源方面，達至重點打擊有關罪行。
- 在宣傳及教育方面，警方會繼續採取「多部門合作」方式防止青少年干犯罪行。我們正聯同其他政府部門、學校及非政府機構，推行多個防止青少年涉及毒品罪行活動，警惕青少年切勿誤入歧途，並啟發其正面人生觀、參與服務社會。

(4) 打擊「搵快錢」罪案

	「搵快錢」罪案
時段	總數
2023 年	1,257 (↑15.1%)
2022 年	1,092

- 由於提高市民對此類案件的全面認知是最有效打擊同類罪行的方法，我們會繼續向區內市民、屋苑管理公司、商戶店舖及銀行從業員等宣傳「防盜」及「防騙」訊息。

時段	電話騙案	車內盜竊	擅取交通工具 (TCWA)	店舖盜竊	雜項盜竊	街頭騙案
2023 年	264 (↓2.6%)	28 (↓14.3%)	25 (↓3.8%)	351 (↑16.2%)	455 (↑30.4%)	1
2022 年	271	32	26	302	349	1

- 在打擊「搵快錢」罪案如雜項盜竊、店舖盜竊、扒竊、搶掠及街頭騙案方面，秀茂坪警區已進行了多項針對性的反罪案行動。我們會繼續透過各方面的宣傳活動，增加市民的防盜意識，進一步打擊相關罪行。
- 2023 年 264 宗電話騙案當中，騙徒成功騙取金錢的個案有 241 宗，所涉及的金額約五千四百萬港元。而 2022 年 271 宗電話騙案當中，騙徒成功騙取金錢的個案有 242 宗，涉及約二千八百萬港元。從數字顯示，被騙金額較去年上升九成。警區將繼續加強宣傳和教育，冀將賊人騙取受害人金錢的機會率降至最低。另外，警區亦一直與各銀行保持聯繫，鼓勵銀行職員每當發現有長者突然提取或轉賬大量現金時，作即

時提醒及立刻通知警方，而警方當接到有關通知便會立刻與該長者接觸，以防長者被騙。

- 2023 年 1 月，秀茂坪警區率領一眾秀茂坪耆樂警訊及少年警訊的主席和會長們，在德福花園平台上進行大型防騙宣傳活動，包括：派發利是封、手寫揮春及派發防騙宣傳單張。
- 2023 年 9 月，秀茂坪警區、觀塘警區、觀塘民政事務處、觀塘區撲滅罪行委員會及九龍社團聯會合辦「觀塘區賀中秋迎國慶青年音樂文化晚會」在觀塘海濱舉行。警隊當日亦首次安排 800 架無人機表演於啟德郵輪碼頭上空進行燈光表演，展示「提子」及「守城」、中秋節和國慶為主題的圖案，令觀眾留下深刻印象。
- 2023 年 12 月，秀茂坪警區到九龍灣淘大商場進行防騙宣傳活動，向市民派發防騙宣傳單張及紀念品提醒市民慎防騙案外，仲有巨型提子公仔座落商場戶外位置；人型提子在商場巡遊，讓市民近距離和提子打卡互動加深印象，從而提升防騙意識。
- 秀茂坪警區在持續在區內各個公共屋邨大堂進行定時防騙宣傳錄音廣播，每日分三個繁忙時段，透過空氣中植入式提高市民防騙警覺性。
- 在打擊車輛罪案方面，大部份車內盜竊案件發生在九龍灣工業區、屋邨停車場、露天停車場或路邊。被盜財物主要為車上的汽車零件及車主遺留在車內的個人財物如錢包、手提電話、八達通或金錢等。
- 而大部份擅取車輛案件多是私家車和電單車被盜。有見及此，秀茂坪警區即時作出針對及持續性行動部署，使有關罪案情況受到控制。

- 此外，東九龍總區刑事部透過「弘鏡」計劃，與車主合作構建警民防罪網絡，鼓勵車主安裝24小時行車紀錄儀，承諾有需要時為警方保留並提供紀錄儀所拍攝到的罪案影像，以協助偵查罪案。計劃與停車場及物業管理公司合作，於已加入計劃的車主的泊車處或停車場當眼位置展示計劃標誌，提醒市民該處受行車紀錄儀所覆蓋，阻嚇意圖犯罪的人士，與警方攜手減罪。
- 店舖盜竊罪案方面，大部份案件發生在超市、連鎖藥妝店及獨立零售店內。東九龍總區推行的「安盾計劃」，透過與非牟利組織善導會、零售業界以及商場物管公司等加強與業界情報交流。此外，警方亦會為業界提供職員培訓，幫助商舖進行保安核證堵塞保安漏洞，並會為商戶多款宣傳法寶，例如提供「安盾先鋒」、兩款「CCTV 正在錄影」的警告貼紙等，攜手遏止店舖盜竊罪行為。
- 雜項盜竊罪案方面，大部份案件發生在球場、商舖或食肆內，成因大多是事主疏忽保管個人財物，令賊人有機可乘。被盜財物主要包括手提電話、手袋、背包或在提款機提款時忘記提取的現金等。
- 在打擊街頭騙案方面，根據警方過往的數字顯示，大部份街頭騙案的犯案人均為內地訪客。在2023年，本區共錄得1宗街頭騙案，與去年相同。雖然我們在這方面的案件數目有明顯的下降趨勢，我們仍會於潛在黑點加強巡邏，並與區內各銀行保持緊密聯繫，防止長者被騙。同時，我們亦希望透過各界伙伴在這方面繼續配合宣傳，以收防止罪案之效。
- 針對爆竊案方面，東九龍總區防止罪案辦公室透過「護城計劃」，鼓勵住戶安裝較新式的智能家居防盜系統，以加強住所的保安。人員更

向住戶派發及安裝防爆竊警鐘裝置，藉此提高市民警覺，鼓勵他們加設防盜裝置、改善家居安全。

(5) 加強網絡安全及打擊科技罪行

	電腦罪案
時段	總數
2023 年	2,199 (↑61.0%)
2022 年	1,366

時段 \ 罪行	2023 年	2022 年	與 2022 年 比較
網上購物騙案	507	469	+38 / +8.1%
投資騙案	303	171	+132 / +77.2%
搵快錢工作騙案	230	155	+75 / +48.4%
援交騙案	178	123	+55 / +44.7%
網上情緣騙案	50	75	-25 / -33.3%

- 在這 2,199 宗電腦罪行案件之中，網上購物騙案(由 469 上升到 507 宗)和投資騙案(由 171 上升到 230 宗)的升幅最大。警方會繼續採取多機構合作模式，加強市民對電腦及網絡保安和使用社交媒體帶來風險的意識。我們亦會增加調查科技罪行方面的培訓，加強調查人員的專業知識。
- 2023 年，秀茂坪警區與城市大學及香港遊樂場協會合辦「TEEN 天編程」計劃。項目由城市大學張澤松博士及其學生教授編程課程，並在課程中向中小學生傳達防止網絡欺凌及防罪的信息課程，已有 164 名學生完成課程。

(6) 提高公眾安全

- 秀茂坪警區一直與鐵路警區及香港鐵路有限公司保持密切聯絡，並為牛頭角港鐵站、九龍灣港鐵站、九龍灣車廠及彩虹港鐵站（秀茂坪警區部份）制定了地面緊急應變計劃。這些計劃包括秀茂坪警區在緊急情況下如何配合其他警區單位、港鐵公司及其他公共運輸公司，對有可能面對的重大事故，作出有關的應變行動。
- 警方其中一個首要的職責是維持本港道路的暢通和安全。為使道路暢通及避免車輛非法停泊而引致行人和駕駛者視線受阻，產生危險，警區將繼續定期舉行交通執法日及針對交通意外成因的特別行動。
- 於 2022 年，秀茂坪警區內有 2 個交通黑點，分別在振華道與安華街交界及順利邨道順利邨體育館外。在這方面，警區負責交通的同事會不斷與運輸署和其他伙伴努力改善本區的道路交通管理及提升相關教育、宣傳及勸喻工作。

時段	2023 年	2022 年	與 2022 年比較
交通意外			
無人受傷案件	724	774	-50 / -6.5%
有人受傷案件	731	575	+156 / +27.1%

- 就交通意外數字而言，涉及 65 歲或以上的有 91 宗。另外，2022 年有 7 宗「交通意外引致死亡」個案，比 2022 年的 5 宗上升了 2 宗(↑40%)。

	告票
時段	總數
2023 年	118,296 (↓26%)

2022 年	159,510
--------	---------

- 推廣行人道路安全，特別是長者以及踏單車人士安全方面，我們作出宣傳教育工作，於 2023 年，秀茂坪警區進行了 115 次大型及針對性派傳單教育行動以宣傳交通安全，比 2022 年同期進行 120 次宣傳行動 (↓4.2%)。整體而言，我們會繼續密切監察有關交通情況，靈活作出針對性的行動，並與各有關方面攜手合作，務求使交通意外事件減至最低。我們同時亦希望透過加強執法，增加道路交通違例違法的阻嚇力，從而加強大家對交通安全的意識，並在相關交通及運輸管理方面的不斷檢討及完善下，減低意外的發生。

(7) 加強反恐工作

- 為了加強與其他政府部門及有關機構的合作，秀茂坪警區會參加跨部門的反恐演習。另外，警區亦會派員到有可能受威脅的建築物作保安巡查，目的是與這些建築物的業主/物業管理公司/商場持份者建立聯繫，提高他們的反恐意識；同時，警區人員亦會就日常行動中所獲取的有關經驗，與相關機構分享，冀有關經驗能應用於實際行動上。
- 秀茂坪警區各人員一直密切留意恐怖活動威脅等級，並不斷更新有關恐怖活動的資料，保持警區內所有人員得悉當前的威脅評估，以便在有需要時作出適當行動。有需要時，警區亦會向業界代表、社區領袖和有關人士解釋情況，聯手面對有關問題。

(8) 打擊及預防爆竊罪行

	爆竊案
時段	總數

2023 年	35
2022 年	43

- 在 2023 年的 35 宗爆竊案當中，有 25 宗發生在住宅單位，犯案手法大多是撬門進入沒有人的單位，亦有部份個案的手法是進入沒有鎖好門窗的單位。這些案件顯示部份居民防盜意識未夠全面，讓大門虛掩便在房間內睡覺及沒有將門窗鎖好便離開單位，使賊人有機可乘，入內爆竊。警方會繼續因應罪案發生的時間、地點之分佈及匪徒的犯罪手法作相關行動部署，亦會致力加強與區內物業管理公司之聯繫和合作，提升大廈保安設施和執行，以進一步打擊有關罪案。
- 秀茂坪警區由 2016 年起聯同觀塘區滅罪會和九龍城區滅罪會合作推出「維壘計劃」，以提升物業管理業界的保安服務質素，從而預防罪案。自計劃推行以來，已邀請區內 250 個業主立案法團和業主委員會，以及 360 多間物業管理和保安公司參與計劃。現時區內超過 2000 多名保安從業員已參與計劃。兩個分區各設立一條 24 小時熱線(秀茂坪分區 6277 4905; 牛頭角分區 6277 4925)，方便物管和保安從業員提供罪案消息。

(9) 打擊與收數有關的罪行

時段	非法收數案件		
	刑事案件	雜項案件	總數
2023 年	250 (↑13.1%)	516 (↑22.6%)	766 (↑19.3%)
2022 年	221	421	642

- 在打擊非法收數活動方面，警方會繼續與各業主立案法團、互助委員會、物業管理公司和各有關保安公司攜手努力，透過「維壘計劃」防

止不法分子進入大廈內伺機犯案。我們亦希望繼續與市民發揮合作精神，守望相助，警民同心，減少罪案發生。

- 採取積極行動，打擊非法收債活動。「維壘計劃」透過多機構協作模式，加強與各持份者合作，推動提升物管服務的保安質素，早着先機，藉此預防非法收債活動。計劃策略主要有六大部份 – 1) 連繫保安物管；2) 強化通報機制；3) 分享罪案消息；4) 完善保安系統；5) 提升物管應變；6) 褒揚出色表現。此計劃特點為優化恆之已久的好做法，使其更有系統地發揮功能。

總結

2022 年秀茂坪警區整體治安情況保持穩定。傳統受關注的罪案，例如行劫案等持續減少，但詐騙及黑社會罪案則略見上升趨勢。警區已採取即時及針對性的打擊措施，包括加強巡邏及採取情報主導的執法行動，亦會繼續採取其他有效的預防措施以遏止罪案發生。其他罪案方面，警區將繼續密切監察最新犯案手法及趨勢，適時向市民作出防罪呼籲。



觀塘區區議會
秀茂坪警區罪案數字比較

秀茂坪警區	二零二三年 (一月至十二月)	二零二二年 (一月至十二月)	二零二三年(一月至十二月)與 二零二二年(一月至十二月)比較	
			數字	百分率
第一部份:總體罪案				
1a 總體罪案數字	4861	3750	+1 111	+29.6%
1b 總體偵破罪案數字	1301	1074	+ 227	+21.1%
(破案率%)	26.8%	28.6%	-1.8%	
2 暴力罪案數字	616	592	+ 24	+4.1%
(破案率%)	42.4%	46.6%	-4.2%	
第二部份:主要罪案				
3 各類劫案	8	2	+ 6	+300.0%
4 爆竊案	35	43	- 8	-18.6%
5 傷人及嚴重毆打	171	199	- 28	-14.1%
6 嚴重毒品罪行	35	58	- 23	-39.7%
7 盜竊案，包括：				
- 搶掠	3	1	+ 2	+200.0%
- 扒竊(打荷包)	11	3	+ 8	+266.7%
- 店舖盜竊	351	302	+ 49	+16.2%
- 車內盜竊	28	32	- 4	-12.5%
- 雜項盜竊	455	349	+ 106	+30.4%
- 失車	25	26	- 1	-3.8%
8 詐騙	2458	1586	+ 872	+55.0%
9 三合會相關罪案	132	134	- 2	-1.5%
10 家庭暴力刑事案件	31	113	- 82	-72.6%
11 犯罪被捕人數	1522	1207	+ 315	+26.1%
- 少年罪犯(十至十五歲)	69	56	+ 13	+23.2%
- 青年罪犯(十六至二十歲)	105	105	-	-

